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PART — A 

 Answer any FIVE of the following questions. (5  4 = 20 Marks) 

1. Person U/S 2(31) of Income Tax Act. 

 òÜ„æü¯Œþ 2(31) B§éÄæý$ ^èþrt… {ç³M>ÆæÿÐèþ$$ ÐèþÅMìü¢. 

2. Examples of partly agricultural and partly non agricultural. 

 ´ë„ìüMæü Ðèþ$ÇÄæý$$ ´ë„ìüMóü™èþÆæÿ ÐèþÅÐèþÝëÄæý$ B§éÄæý*ËMæü$ E§éçßýÆæÿ×ýÐèþ$$Ë$. 

3. Tax treatment of entertainment allowance. 

 Ñ¯ø§æþ ¿æý™èþÅ…¯èþMæü$ çÜ…º…«¨…_ ç³¯èþ$² ç³ÇÖË¯èþ. 

4. Deductions under Section 24 of Income Tax Act. 

 òÜ„æü¯Œþ 24 B§éÄæý$ ^èþrt… {ç³M>ÆæÿÐèþ$$ ™èþWY…ç³#Ë$.  

5. Short term capital assets. 

 çÜÓËμM>Ë ò³r$tºyìþ BçÜ$¢Ë$. 

6. Tax evasion. 

 ç³¯èþ$² GVæüÐóþ™èþ. 
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7. Interest and dividend. 

 Ðèþyîþz Ðèþ$ÇÄæý$$ yìþÑyðþ…yŠþ. 

8. Examples of capital receipts. 

 ò³r$tºyìþ ÐèþçÜ*âæýåMæü$ E§éçßýÆæÿ×ýÐèþ$$Ë$. 

PART — B  

 Answer ALL the following questions. (5  10 = 50 Marks) 

9. (a) State the examples of non-agricultural incomes. 

  ÐèþÅÐèþÝëÄôý$™èþÆæÿ B§éÄæý*ËMæü$ E§éçßýÆæÿ×ýÐèþ$$ÍÐèþ$$Ã. 

Or 

 (b) Narrate the exempted incomes U/S 10 of Income Tax Act. 

  òÜ„æü¯Œþ 10 B§éÄæý$ ^èþrt… {ç³M>ÆæÿÐèþ$$ ç³¯èþ$² ¯èþ$…yìþ Ñ$¯èþàÆÿ$$…ç³ºyìþ¯èþ B§éÄæý*Ë¯èþ$ ™ðþË$μÐèþ$$. 

10. (a) Explain the tax treatment of various kinds of provident fund. 

  ÑÑ«§æþ ÆæÿM>ÌñýO¯èþ ¿æýÑçÙÅ °«§æþ$Ë$Mæü$ çÜ…º…«¨…_ ç³¯èþ$² ÐèþÇ¢…ç³# {ç³{MìüÄæý$¯èþ$ ÑÐèþÇ…ç³#Ðèþ$$. 

Or 

 (b) Mr. Simhadri is an employee in Indian Navy has furnished the following 
particulars of his income for the year ended 31st March, 2016. Compute 
taxable income for the assessment year 2016–2017. 

  Basic salary  35,000 per month 

  Dearness pay  18,000 per month 

  Special allowance  1,400 per month 

  Gift in cash  10,000 

  Entertainment allowance  15,000 

  Children’s education allowance for his three children  600 per month per 
child received throughout the previous year 

  Employer’s contribution to RPF  5,000 per month 

  Employee’s contribution to RPF  5,000 per month 

  Interest on RPF credited @ 10% amounting to  9,000  

  LIP paid on his own life  26,000 

  Medical insurance premium paid  12,000 

  Donation to Prime Minister National Relief Fund  20,000 
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  } íÜ…à{¨ C…yìþÄæý$¯Œþ ¯óþÒÌZ E§øÅW, Ðèþ*ÆŠÿa 31, 2016ü A…™èþÐèþ$Äôý$Å çÜ…Ðèþ™èþÞÆæÿ…¯èþMæü$ ¨Væü$Ðèþ 

ÑÐèþÆæÿÐèþ$$Ë ¯èþ$…yìþ 2016&2017 ç³¯èþ$² °Æ>®Ææÿ×ý çÜ…Ðèþ™èþÞÆæÿ…¯èþMæü$ A™èþ° Äñý$$MæüP Ððþ$$™èþ¢… 

B§éÄæý$Ðèþ$$ ÌñýMìüP…ç³#Ðèþ$$ : 

  Ðèþ$*Ëi™èþÐèþ$$ ¯ðþËMæü$ Ææÿ*. 35,000 

  MæüÆæÿÐèþ# ¿æý™èþÅÐèþ$$ ¯ðþËMæü$ Ææÿ*. 18,000 

  {ç³™óþÅMæü AËÐðþ¯èþ$Þ ¯ðþËMæü$ Ææÿ*. 1,400 

  ºçßý$Ðèþ$† (¯èþVæü§æþ$) Ææÿ*. 10,000 

  Ñ¯ø§æþ ¿æý™èþÅÐèþ$$ Ææÿ*. 15,000 

  E§øÅW ™èþ¯èþ Ðèþ$$Væü$YÆæÿ$ í³ËÏËMæü$ JMöPMæüP í³ËÏÐé°Mìü ¯ðþËMæü$ Ææÿ*. 600 ^öç³š¯èþ Væü™èþ 

çÜ…Ðèþ™èþÞÆæÿÐèþ$…™èþÄæý$$ ïÜÓMæüÇ…^ðþ¯èþ$. 

  Væü$Ç¢…ç³# ´÷…¨¯èþ ¿æýÑçÙÅ °«¨Mìü Äæý$fÐèþ*° ^ðþÍÏ…_¯èþ Ððþ$$™èþ¢Ðèþ$$ ¯ðþËMæü$ Ææÿ*. 5,000  

  Væü$Ç¢…ç³# ´÷…¨¯èþ ¿æýÑçÙÅ °«¨Mìü E§øÅW ^ðþÍÏ…_¯èþ Ððþ$$™èþ¢Ðèþ$$ ¯ðþËMæü$ Ææÿ*. 5,000 

  Væü$Ç¢…ç³# ´÷…¨¯èþ ¿æýÑçÙÅ °«¨Mìü 10 Ô>™èþ… Ðèþyîþz ^öç³š¯èþ fÐèþ$ AÆÿ$$¯èþ Ðèþyîþz Ææÿ*. 9,000 

  E§øÅW ^ðþÍÏ…_¯èþ iÑ™èþ ÁÐèþ* {ï³Ñ$Äæý$Ðèþ$$ Ææÿ*. 26,000 

  ÐðþO§æþÅ iÑ™èþ ÁÐèþ* {ï³Ñ$Äæý$Ðèþ$$ ^ðþÍÏ…_¯èþ Ððþ$$™èþ¢Ðèþ$$ Ææÿ*. 12,000 

  {ç³«§é¯èþ Ðèþ$…{† gê¡Äæý$ çÜàÄæý$ °«¨ Ææÿ*. 20,000. 

11. (a) Explain about interest on loan for pre-construction period and post- 
construction period. 

  Væü–çßý °Æ>Ã×ýÐèþ$$ ç³NÈ¢M>Mæü Ðèþ$$…§æþ$ Ðèþ$ÇÄæý$$ Væü–çßý °Æ>Ã×ýÐèþ$$ ç³NÈ¢ AÆÿ$$¯èþ í³§æþç³ ´÷…¨¯èþ 

º$$×ý…ò³O Ðèþyîþz ÌñýMìüP…ç³# {ç³{MìüÄæý$¯èþ$ ÑÐèþÇ…ç³#Ðèþ$$. 

Or 
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 (b) Mr. Rajiv is the owner of a house property situated in Hyderabad. The 

following particulars are furnished for the assessment year 2016–2017. 

Compute his taxable income. 

  Fair rental value  52,000 per month 

  Standard rental value  52,500 per month 

  Municipal value  52,000 per month 

  Actual rental value  52,600 per month 

  Municipal taxes 8% 

  Municipal taxes paid by owner 60% 

  Interest on loan taken for purchase of a car  40,000 

  Fire insurance premium  3,750.   

  }Æ>hÐŒþ òßýO§æþÆ>»ê§ŠþÌZ ¯èþ$¯èþ² Væü–àíÜ¢ Äæý$fÐèþ*°. 2016&2017 ç³¯èþ$² °Æ>®Ææÿ×ý çÜ…Ðèþ™èþÞÆæÿ…¯èþMæü$ 

¨Væü$Ðèþ ÑÐèþÆæÿÐèþ$$Ë ¯èþ$…yìþ A™èþ¯èþ$ ç³¯èþ$² ^ðþÍÏ…^èþÐèþËíÜ¯èþ Væü–àíÜ¢ B§éÄæý$Ðèþ$$ ÌñýMìüP…ç³#Ðèþ$$ : 

  Äæý$$Mæü¢Ððþ$O¯èþ A§ðþª ÑË$Ðèþ ¯ðþËMæü$ Ææÿ*. 52,000 

  {´ëÐèþ*×ìýMæü A§ðþª ¯ðþËMæü$ Ææÿ*. 52,500 

  Ðèþ$$°íÜç³ÌŒý ÑË$Ðèþ ¯ðþËMæü$ Ææÿ*. 52,000 

  ÐéçÜ¢Ðèþ A§ðþª ¯ðþËMæü$ Ææÿ*. 52,600 

  Ðèþ$$°íÜç³ÌŒý ç³ è̄þ$² 8 Ô>™èþÐèþ$$ 

  Äæý$fÐèþ*° ð̂þÍÏ…_ è̄þ Ðèþ$$°íÜç³ÌŒý ç³ è̄þ$² 60 Ô>™èþÐèþ$$ 

  M>Ææÿ$ Mö¯èþ$VøË$ °Ñ$™èþ¢… ´÷…¨¯èþ º$$×ý…ò³O Ðèþyîþz Ææÿ*. 40,000 

  AW² ÁÐèþ* {ï³Ñ$Äæý$Ðèþ$$ Ææÿ*. 3,750. 
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12. (a) What are the taxable incomes under the head income from other sources? 

  C™èþÆæÿ B§éÄæý$ ÖÇÛMæü {Mìü…§æþ ç³¯èþ$² ^ðþÍÏ…^èþÐèþËíÜ¯èþ B§éÄæý*Ë$ HÑ? 

Or 

 (b) From the following information, calculate taxable income of Sridhar for the 
year ended 31st March 2016. 

  Dividend received from Indian company  22,000 

  Examinership remuneration from the university  12,000 

  Gift received from the cousin of his father  50,000 

  Interest on bank deposits  14,000 

  Interest on government securities  24,000 

  Winning from lottery, net amount received  90,000 after deduction of  
tax @ 30% 

  Income from agricultural land in Bangladesh Rs. 1,20,000 

  Collection charges for dividend  5,000 

  Royalty from books and articles received  2,60,000. 

  31 Ðèþ*ÆŠÿa, 2016 ¯èþ }§æþÆŠÿ ¨Væü$Ðèþ C_a¯èþ çÜÐèþ*^éÆæÿÐèþ$$ ¯èþ$…yìþ A™èþ¯èþ$ ç³¯èþ$² ^ðþÍÏ…^èþÐèþËíÜ¯èþ 

Ððþ$$™èþ¢Ðèþ$$ B§éÄæý$Ðèþ$$ ÌñýMìüP…ç³#Ðèþ$$. 

  C…yìþÄæý$¯Œþ Mæü…ò³± ¯èþ$…yìþ ´÷…¨¯èþ yìþÑyðþ…yŠþ Ææÿ*. 22,000 

  ÑÔèýÓÑ§éÅËÄæý$Ðèþ$$ ¯èþ$…yìþ ´÷…¨¯èþ ç³ÆæÿÅÐóþ„æü×ý ´ëÇ™øçÙMæüÐèþ$$ Ææÿ*. 12,000 

  AòÜïÜÞ A™èþ° ™èþ…{yìþ Äñý$$MæüP MæüíÜ¯Œþ ¯èþ$…yìþ ´÷…¨¯èþ ºçßý$Ðèþ$† Ææÿ*. 50,000 

  »êÅ…Mæü$ yìþ´ëhrÏò³O Ðèþyîþz Ææÿ*. 14,000 

  VæüÐèþÆæÿ²Ððþ$…sŒý òÜMæü*ÅÇsîýËò³O Ðèþyîþz Ææÿ*. 24,000 

  ÌêrÈ ¯èþ$…yìþ VðüË$ç³# Ððþ$$™èþ¢Ðèþ$$, 30 Ô>™èþÐèþ$$ ç³¯èþ$² ™èþWY…ç³# ™èþÆæÿ$Ðé™èþ ´÷…¨¯èþ °MæüÆæÿ Ððþ$$™èþ¢Ðèþ$$ 

Ææÿ*. 90,000 

  º…V>Ï§óþÔŒýÌZ ¯èþ$¯èþ² ÐèþÅÐèþÝëÄæý$ ¿æý*Ñ$ ¯èþ$…yìþ ´÷…¨¯èþ Ððþ$$™èþ¢Ðèþ$$ Ææÿ*. 1,20,000 

  yìþÑyðþ…yŠþ ÐèþçÜ*Ë$ °Ñ$™èþ¢Ðèþ$$ QÆæÿ$a Ææÿ*. 5,000 

  ç³#çÜ¢M>Ë$ Ðèþ$ÇÄæý$$ BÇtMæüÌŒýÞ §éÓÆ> ´÷…¨¯èþ Æ>Äæý$Ît Ææÿ*. 2,60,000 
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13. (a) Explain about deductions claimed under Section 80 C of Income Tax Act. 

  òÜ„æü¯Œþ 80 C B§éÄæý$ ^èþrt… {ç³M>ÆæÿÐèþ$$ ™èþWY…ç³#Ë$ Væü*Ça ÑÐèþÇ…ç³#Ðèþ$$. 

Or 

 (b) Explain the qualifying deductions under Section 80 G of Income Tax Act 
towards “Donations”. 

  òÜ„æü¯Œþ 80 G B§éÄæý$ ^èþrt… {ç³M>ÆæÿÐèþ$$ ÑÆ>âæýÐèþ$$Ë$ Ðésìý ™èþWY…ç³# ÑÐèþÆæÿÐèþ$$Ë$ ™ðþË$μÐèþ$$. 

——————— 


